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Ki a hazug?
Sajnos, de úgy van, hogy ez a 

jelző ma csak Hegyi Antal arra al­
kalmazható leginkább. Azt tartja a 
szelidlelkü plébános ur ugyanis, hogy 
ha már újságíróvá nőtte ki magát 
politikai vigéczsége után, s z a b a d 
neki oly nagyokat mondani, hogy az 
ember kénytelenitessék még azt is 
elhinni, mely szerint nálánál fino­
mabb modorú, szelidebb és alázato­
sabb természetű ember nincsen széles 
e nagy világon. Hogy pedig ez nem 
igaz, kitűnik onnan, hogy a város 
nagynevű bírája is kénytelen kilesni 
az alkalmas pillanatot, midőn a nagy­
vérű lelki vezéren magyarán mondva 
a jobbik ing van, mert ha véletlenül 
olyan alkalmat akarna választani, mi­
dőn a tisztelendő ur az anyakönyvek 
tábláinak a hivek fejé ni szétverésében 
gyakorolja magát, hamarább az ajtón 
kívül találná magát, mint a hogy 
elképzelhetné. i

Azt szokták mondani, bogy el- I 
szánt ember mindenre képes. No ez 
a képesség meg van a mi szent 
atyánkban. Nem elég, hogy Csongrá- 
dot úgy ismerik tüzes vérű papjáról, 
mint Kókát a leneséről, hanem előfi­
zetők hiánya miatt sorvadásban szen­
vedő lapjában, ugyancsak neki megy 
azoknak a független gondolkozása 
katholikus hívőknek, kik megsokalván 
a tisztelendő ur bakakáplárnak is sok 
durva viselkedését, feljelentették a 
püspök urnák, kérvén a tisztelendő ur 
ellen vizsgálatot.

Előre bocsájtjuk, hogy azon fenye­
getése a tisztelendő urnák, mely sze­
rint a kérvény aláíróit feljelenti a 
bünfenyitö bíróságnak éppen úgy nem 
rettenti el az aláírókat, mint a hogy 
a tisztelendő úr nem fél a harangozó- 
jától, s ha azt hiszi ö kelnie, hogy a 
püspök ur azért küldötte le a vád­
pontokat, mely szerint azokat csakis 
a saját viselt dolgai mentegetésére 
szolgáló újságában közölje, s az alá­
írókat megfenyegesse, a bűnvádi fel­
jelentéssel hát ismét csalódik, mert 
hát azok az aláírók nem akarnak 
bosszút, sem üldözni nem akarják po­
litikai szereplése miatt, mertmint politi­
kai szereplő, mint megannyi pályatársa, 
úgyis lejárja magát, hanem igen is 
akarják azt, hogy vége legyen vala- 
hára annak a botránynak, a melyet 
a tisztelendő ur úgy a templomban,

valamint a parochián elkövetett s 
még ma is elkövet.

Rágalomnak és hamis vádnak 
mondja a tisztelendő ura „Csongrádi 
Közlönyben“ az aláírók feljelentésé­
nek minden pontját No hát kérdezők 
e helyen papi becsületére.

Nem igaz c, hogy a belvárosi 
templomban Zsolozsma alkalmával egy 
gyermeket a kórusból, miután meg­
verni akarta, leugrasztott 1

Nem ígaz-e, hogy a plébániára 
menőket e szavakkal fogadja, ha rósz 
kedve van: „a fene hoz már me­
gint ?“

Nem igaz-e, hogy Tóth Annával, 
Urbaniczkynéval, özv. Farsang Ist- 
vánnéval, Bern át Ferenczczel, Gyer- 
gyádes Máriával, Kása Józseffel, Pó­
lyák Pállal, Dósa Katalinnal, Blázsik 
Máriával, Máté Imre kertésze nejével, 
Gyovai Döme Istvánnal, Schneider 
György paptársa, egykori tanárával, 
pártfogójával, Berkes Balázszsal. özv. 
Pigler Istvánná Takács Erzsébettel, 
Urbaniczky Jánossal, P. Makai István­
nal, P. Makai Józseffel, László Sándor 
és nejével, Ernyes Johannával go- 
rombáskodott s ezek egy részét tett- 
leg is bántalmazta ?

Nem igaz-e, hogy a gyóntató 
székben türelmetlenkedik ?

Nem igaz-c, hogy egy Ízben az 
1/2 7 órai vasárnapi mise után tartatni 
szokott prédikáczió alatt többször 
leszaladt a prédikáczió székből kije­
lentvén, hogy barmoknak nem pré­
dikál ?

Nem igaz-e, hogy a temetések 
meghatározott dijait, elődjeitől eltérő- 
leg fölemelte ?

Nem igaz-c, hogy midőn a Schweic- 
ból érkezett kismise pénzek jogtalan 
eltulajdonításával vádoltatott, ezen vá 
dat zsebre rakta, kijelentvén, hogy 
a vádló ellen feljelentéssel élni nem 
szándékozik ?

Nem igaz-e, hogy a Forgó G. Pál 
polgártársunknál lakó barátot idehozta 
Csongrádra, s mert káplánai egy 
mint az eredmény is igazolta ma már 
egyházi átok alatt levő egyénnel a 
templomban szolgálni nem akartak, 
káplánaival összeveszett s azok Né­
met Imre szabónál voltak kénytelenek 
maguk élelmezéséről hetekig gon­
doskodni ?

Nem igaz-e, hogy a polgári házas­
ságot a megyén megszavazta, itt meg el­
lene nép gyű lest tartott ?

De azt hisszük, hogyha ez a 
vérig sértett buzgó katholikus nép 
nyilatkozni akarna ezred részét sem 
tennék ki az elkövetett botrányoknak, 
a feljelentésben felhozott vádak, s ha 
a tisztelendő ur annyira meg van 
győződve ártatlanságáról, hát ne bűn­
vádi feljelentéssel fenyegetődzön, a 
inelyuek úgy sincs semmi értelme 
addig, még a püspök ur s az illetékes 
felsőbb egyházi hatóság nem döntött 
ebben az ügyben, de különben is a 
büntető törvénykönyv 260 §-ában van 
gondolkodás a tekintetben, hogy az 
aláíróknak ne fájjon a fejük, hanem 
tegye meg oh artatlan tiszta liliom, 
hogy kérje a felmerült vádakkal szemben 
a vizsgálatot olykép foganatosíttatni, 
hogy a közönség a szószékről hivattassék 
fel az esetleges panaszok előadására s 
majd vieglátja, hogy oly" botrányos 
viselkedés lesz kiderítve, hogy azon még 
a lekötelezett fehér ruhájú, azonban 
viharos múltú szűz özvegyek is elképed­
nek.

Ez a beszéd ! ha már olyan ár­
tatlannak hiszi s tartja magát nem 
felni az igazságtól, hanem módot s 
alkalmat nyújtani arra, hogy ártatlan­
sága napfényként ragyogjon s az 
egészvilág ne csakúgy ismerje Hegyi 
Antalt mint papot, hanem úgy is mint 
híveinek evangélium szerinti jó 
atyját.

Ámde igaz-e tisztelendő ur, „ne 
menj a jégre, nem esel el.“ „Ne men­
jen az a napra, kinek vaj van a fe- 

j jén.“ Jobb ijesztgetni az embereket, 
ha már nyakig vagyunk a páczbau, 
mint módot nyújtani az igazság kide­
rítésére. Hiába beszél a tisztelendő 
ur, félti az irháját s jobb szeretne 
már ő mindennel, még az annyira 
kedves politikával is felhagyni, csak­
hogy elmondhatnáa mit az egyszeri 
varga inas, ki a kúton eltörte a kan­
tát, ismervén gazdája szigorú termé­
szetét, „oh bárcsak már megvertek 

I volna!“
Ott leszünk, ha a vizsgálatról 

lesz szó mindannyian, addig pedig 
legyen meggyőződve arról, hogy nem 
félünk a bűnvádi feljelentéstől, mert 
hát nem mindig áll ám az, hogy 
„szólj igazat, betörik a fejed.

Most pedig azon őszinte kérelem­
mel fordulunk e város katholikus 
közönségéhez, hogy a mennyiben a 
fentebb előadottakból is kitetszöleg 
csupán az a ezélunk. hogy megszün­
tessük a már tűrhetetlen botrányé-



2 old.au!
2-4 easáuxxa..

kát éppen vallásunk érdekében min­
denki iparkodjék megkönynyiteni a 
tisztelendő elleni feljelentést tevők 
helyzetét az által, hogy annak ide­
jén a kiküldendő szentszéki bizottság 
előtt megjelenve, őszintén, minden 
rábeszélés nélkül, az eskü szentsé­
gére való figyelemmel tegyen vallo­
mást s ne halgasson semmiféle rábe­
szélésre, a melyekkel úgy a hivata­
los, mint a nem hivatalos „gyalog- 
ördögök*4 behálózni akarják.

Több független 
katholikus polgár.

Védjük az állatokat,
ii.

Ezek után tehát bocsássuk meg 
az ő bűneit és ne tekintsük oly nagy 
hibának, hogy a gyümölcsös és szőllös 
kertekben vendégszerepelni szokott, 
hiszen mi is szeretjük a szőlőt. A 
szőlőhegyekről és gyümölcsösökből 
madár ijesztők, csörgők és ostor-pat­
togások által könnyen elriaszthatjuk, 
de ha őket lelövöldőzztik, csak ön­
magunknak okozunk kárt vele, mert 
a rovarok legnagyobb része minden 
képzeletet felülhaladó szaporasággal 
birnak.

Nézzük csak a házi legyet, szin­
te hihetetlen, hogy egy nyáron, még 
ha az ősz igen hűvös is, felszaporo­
dik párjával együtt 30 millióra is Mi 
történnék velünk akkor, ha az összes 
utódaival életben maradna? De ezen­
kívül hány és hány rovar van, mely­
nek szaporodási képessége még na­
gyobb. Egyetlen levéltetű néhány nap 
alatt annyira elszaporodik, hogy tönk­
re tesz egy virágzó rózsafát. A földi 
bolhák rövid idő alatt egész repeze- 
vetéseket és esetleg a birtokost is 
képesek tönkre tenni.

A káros rovarok igen nagy részét 
pedig a madarak pusztítják, melyek­
nek védelmükre igen nagy szükségük 
van ; mi vagyunk hivatva, a termé­
szet háztartásába kevésbé beavatot­
takat bevezetni és oda hatni, hogy 
hasznos állataink oltalomban része­
süljenek, hadd tudja az a gyermek, 
hogy az a madárka, mely ablakunk 
alatt vig dalával ébreszt bennünket, 
a mi barátunk, melyet bántalmaznunk 
nem szabad ; hadd tudja meg, hogy 
az a kis dallos, a ligetben és berek­
ben a mi szövetségesünk, a mely 
minket sok káros rovartól szabadit 
meg.

A káros rovarokat pusztító mada­
rak, ezen óriásilag hasznos állatkák 
legnagyobb részét, tekintet nélkül az 
ő hasznos voltukra, a legnagyobb kí­
méletlenséggel mi magunk pusztítjuk. 
Azt éppen nem kárhoztatom, ha mű­
velt ember szép hangja miatt egy-két 
madárkát kalitkába zárva, fogva tart 
és azokat természetüknek megfelelö- 
leg táplálja és ápolja. A ki azonban e 
téren tulságba megy, nagyon meg­
rovandó.

A kártékony állatok lelövése mel­
lett igen sok hasznos madarat pusztít 
el a vadász, a ki a puskacső elé ke­
rült szalonkát, foglyot stb. irgalmatla­
nul lelövi; tekintettel azonban arra,

hogy az igazi vadász gondoskodik, 
mert kell is, hogy gondoskodjék azok­
nak védelméről és télen etetésükről, 
megbocsátható neki.

Szigorúan elitélendő azonban a 
madaraknak hálóval, hurokkal való 
összefogdosása, hogy azok élelmi czile­
kül szolgáljanak ; ezeknek óriási mér­
tékben való összefogdosásáról csak 
akkor győződhetünk meg igazán, ha 
betekintünk a főváros vadhús kereske­
désébe. Pedig azok nagy része sokkal 
több hasznot hajt nekünk künn a nagy 
természetben, mint a vendéglő és 
inyenczek asztalán.

Temérdek hasznos éneklőt fogdos- 
nak össze a kevésbbé müveit falusi su- 
hanezok. Télen hurokkal, csapdával és 
hálóval tömegesen összefogva a ked­
ves madárkákat, szüle ablaktáblák kö­
zé zárják, a hol a hideg- és éhségtől 
megdermedve pusztulna el. Nyáron fel­
másznak a legmagasabb fára, éltüket 
koczkára téve egy-egy madárfészekért, 
mert nem tudják, mily nagy fáradságba 
kerül a szegény kis madárnak a n ig 
kis fészkét megrakhatja, nem tudják, 
mennyire fáj ezen kis állat picziny szi­
vének, ha szerető párját, tojását, fész­
két vagy kicsiny fiait elrabolják tőle.

Sok madarat pusztítanak el díszes 
és élénk tollazata miatt, hogy általuk 
a divat őrült szeszélyeinek hódolhas­
sanak. Ezelőtt egyszerű símétől!ak 
használtattak kalapdisziil, ma már höl­
gyeink a leghasznosabb éneklő madár­
kákat kitömve, rakatják kalapjaikra. 
Hogy ezen eljárás nem csak mi ránk 
gazdákra ártalmas, hanem az illető 
divat hölgyre is veszélyes lehet: egy 
példát fogok felhozni.

Egy elegáns fiatal hölgy a tátra- 
füredi fürdő erdei utain sétálgatott 
egyedül, egyszerre csak erős suhogás, 
szárnycsattogatás és női sikoly volt 
hallható, önkéntelenül is odatekintvén, 
láttuk, hogy a hölgy fejére ragadozó 
madár csapott le és szárnyaival dü­
hösen vagdalt felé, az ijedtségtől el­
ájult gyenge idegzetű nő segítségére 
siettünk, a hol a madár furcsa visele­
tének magyarázatát keresvén, azt 
csakhamar megtaláltuk. Az illető hölgy 
kalapja két kis éneklő madárkával volt 
diszitve, melyet a magasan repülő 
ragadozó meglátván, azt vélte, élnek 
és lecsapott reájuk.

Az itt felsorolt néhány példa után 
még számtalan nemét tudnám felemlí­
teni a hasznos állatok pusztításának. 
Az állatok százezreinek szükségtelenül 
és czéltalanul való pusztítását és ki- 
noztatását a morális és erkölcsös vi­
lágban tovább tűrni nem szabad. Vé­
delmeznünk kell a bántalmazottak jo­
gait, a melyek azt védelmezni nem 
képesek. Hogy milyen sikeresen lehet 
megvédeni a védtelen teremtményeket 
a brutalitások megszámlálhatatlan ne­
meitől, élő példákat szolgáltatnak a 
külföldön csaknem mindenütt virágzó 
egyletek.

Sajnos, hogy hazánkban az állat­
védő országos egyesületen kívül, mely 
óriási sikert ért e téren, csak kevés 
ily egylet létezik. Igen kívánatos, sőt 
szükséges volna, hogy hazánkban, a 
hol csak lehet, mindenütt létesittet- 
uék állatvédő egyesület, mert mit
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használ, hogyha iskolákban, egyházak­
ban a jó magot elvetik, ha e mellett 
megtüretnek és ápoltatnak a legdur­
vább legnyersebb ösztönök. Hiszen ez 
oly fontos és nagyjelentőségű dolog,

1 hogy senkinek sem volna szabad köz­
reműködését megtudni, hanem minden­
kinek oda hatni, hogy minél több he­
lyen és minél több állatvédő egylet 
létesíthessék, mert csak igy érhetjük 
el az állatvédelem ideális czélját.

Szerény nézetem szerint igen ne­
mes czélt érnénk el, ha városunkban is 
létesíthetnénk egy ily egyletet. Ez 
azonban, hogy a kitűzött czélnak meg­
feleljen, csak úgy volna kivihető ha 
az eszme hatalmas pártfogókra találna, 
a kik befolyásukat és közreműködésü­
ket meg nem tagadnák és közönsé­
günk nagy része, mint alapitó, pártoló 
és rendes tagnak belépve, meggyő­
ződnék arról, hogy a természet ház­
tartásában haszontalanság nincs és 
hogy a természeti egyensúly fentartá- 
sának általunk eszközölt része az ál­
latvédelem, melyben egyszersmind mi 
magunk vagyunk a védettek, s mint 
ilyenek pedig azzal az 1 írt tagsági 
díjjal a zsebünkön nem ütünk csor­
bát, hanem ellenkezőleg magunkra 
nézve cselekszünk hasznosat!

Meg vagyunk azonban győződve, 
hogy közönségünk egy. igen jelenté­
keny része minden ujitás és hasznos 
iránt közömbös, nagyon félek tehát, 
hogy az általam megpendített eszme, 
legfeljebb csak a jövő század regé­
nyeinek fogja a kiegészítő részét 
képezni,

Váradi Fekete Pál.

ÚJDONSÁG OK
— Közigazgatási bizottság. Csong- 

rádvávmegyo közigazgatási bizottsági a f. 
hó 14-én délelőtt 9 órakor tartja e havi 
rendes ülését a vármegyeház kistermében. 
Ugyanaz napon délután ülésez a bizottság 
fegyelmi választmánya és a gyámügyi föl- 
lebbviteli bíróság is.

— Érettek. A csongrádi polgári is­
kola egykori két tanulója : Tekulbs Sándor 
és Szarka Sándor a napokban állották ki a 
váczi főgynmáziumban az érettségi vizsgá­
latot. Tekulits kitüntetéssel és Szarka jó 
eredménnyel vizsgázott.

— Halálozás. Egy szeretetreméltó 
kedves asszonykát, két ártatlan kis leányka 
özvegy edes anyját, Nagy Istvánná sz. Ko­
vács Karolina úrasszonyt ragadta ki a halál 
szerető övéinek karjai közül. Az életénék 
tavaszán, 23 éves korában elhunytnak földi 
maradványait csütörtökön d. u. nagy kö­
zönség bánatos részvétele mellett helyezték 
örök nyugalomra. Koporsójára sok szép ko­
szorút helyeztek rokonai és tisztelői. Az 
elhunytban Goda István vendéglős neje, 
nővérét siratja.

— Évzáró-vizsgák az 1893-94-ik 
iskolai évben. A csongrádi községi álla­
milag segélyezett polgári iskolában a köz­
ségi iskolaszék f. évi május hó bl-én tar­
tott ülésének határozata értelmében az 
évzáró vizsgák a következő sorrendben fog­
nak megtartatni:

Junius hó 14 én d. e. a róni. kath. 
reform, izr, hittan és ének, d. u. a mérta­
ni rajz és torna vizsgák, mind a négy osz­
tályban.

Junius hó 15-én d. e. és d. u. az I— 
II ik osztályban a többi tárgyakból.

Junius hó Ki-án d. e. és d. u. a III— 
V-ilt osztályban az összes tantárgyakból.

Junius hó 29-én évzáró ünnepély.
Ugyancsak május lió 31-én határozta-
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toti el a városi és tanyai népiskolák évzá­
ró vizsgálatainak sorrendje is, melyek a 
következő napokon tartatnak meg :

Jnnius hó 18-án d. e. a „Szőlőkt:-köz- 
ti iskolában, osztály tanító : Zöld Antal ; d. 
u. a „Bokrosparti“ tanyai iskolában, osztály 
tanító ; Sohlya Sándor.

Junius hó 19-én d. e. a „Szt. László“ 
czimü tanyai iskolában, osztály táuitó : Ta­
kács Pál; d. u. a „Szt. Erzsébef-czimű 
tanyai iskolában, osztály tanító: Mészáros 
Mihály.

Június hó 20 án d. e. a „Szt. István“ 
czimü tanyai iskolában, osztály tanító : 
Mészáros Imre ; d. u a „Szt. litre“ czimü 
tanyai iskolában, osztály tanító : Z a hóra 
Andot.

Junius hó 17-én d. e. a vasárnapi (is­
métlő) iskolába járók záró, d. u. az összes 
elemi tanulók torna- és ének vizsgája.

Junius hó 25-én d. e. a „Központi“ in- 
kola IV ik a.) fiú osztályban, osztály tanító : 
Klvrer József; a IV ik h.) fiú osztályban, 
osztály tanító : Kárpáti Károly ; a ÍV ik le­
ány osztályban, osztálytanítóim : Vannaiué 
Melka Amália ; d. u, az V—VI ik leány osz­
tályban, osztály tanitónö : Tótlmé Wali- 
gurszky Julia ; a Ill ik b.) fiú osztályban, 
osztály tanító : Beliczay Tamás; a ill ik 
c.) vegyes osztályban, osztály tanító : László 
Bálint,
Junius hó 26-án d. e. a lil ik a.) fiú osz­
tásban. osztálytanító ; Komjáthy Mór ; 111 
ik a,) leány osztályban, osztály tanítónő : 
Kárpáti né Biró Anna ; Illik b.) leány osz­
tályban, osztály tanítónő: Schubert Julia : 
<1. u, a 11 ik leány osztályban, osztály taní­
tónő : Szarkáné Vertier Ilona; 1 ső fiú osz­
tályban, osztály tanító : Boda Márton ; l ső 
leány osztályban, osztály tanitónö : László­
im Bullái Ilona.

Junius lm 27-én d. e. a „Központi“ 
Il ik fiú osztályban, osztály tanító : Uassich 
Lajos ; a .,kültéri'1 iskola 1 ső vegyes osz­
tályban. osztály tanító : Blázsik Mihály ; 11 ik 
vegyes osztályban, osztály tanító : Lász­
ló Ágoston ; d. u. a „Belvárosi“ iskolában 
osztály tanító : Oláh Lázár ; az „Uj is kola“ 
I-8Ő a.) vegyes osztályban, osztály tanító 
Horcsik Péter; 1 ső b.) vegyes osztályban, 
osztály tanító : Dudás Ferencz ; 11-ik ve­
gyes osztályban, osztály tanító : Missurai 
János.

A vizsgálatok délelőtt 8,— délután 2 
— órakor veszik kezdetüket.

— Vallás elleni vétség elkövetése 
miatt jelentette fel Hegyi Antal helybeli 
plébános és világhírű hazafi Bozó Mi­
hály, Simon Sándor, Boda Ernő, Fricska Já­
nos, Kovács Illés, Turesányi Mihály Borbáa 
József polgártársainkat még pedig azért, 
mert nagy hazánkfia Kossuth Lajos temeté­
se alkalmával a helybeli rom. kath. temp­
lomban harangozni merészeltek. Arra va­
gyunk kiváncsiak, hogy vájjon akkor, mi­
dőn Hegyi Antal ultramontán-48-as plébá­
nost „az országos 48-as és függetlenségi 
párt“ kültagjául választotta, tudomással 
birt-e a szent atya ezen „hazaphias“ eljá­
rásáról ? Ha tudomással bírt róla, az eset­
ben csak gratulálhatunk a t. pártnak, hogy 
sikerült megnyernie egy olyan kipróbált 
mü-hazafit mint Hegyi Antal. Egyébbként 
pedig megvagyunk győződve, hogy hála Is­
tennek, ez időszerűit Magyarországban nem 
létezik olyan bíróság, amely Bozó Mihály 
és társait hazafias lelkesedésükért elitélje.

— Sokat akart, keveset kap. Azt 
hitte a mi piaczi népünk, hogy a város ha­
tárában dolgozó tömérdek munkás ember 
csak is és kizárólag a csongrádi piaczon 
tartozik élelmi szükségleteit beszerezni, 
azért azután az egyes élelmi czikkek árát 
meglehetősen felsrófolták az eladók. Sza­
lonna, kenyér, krumpli s más efféle hirte­
len megdrágult a piaczon. Hanem a munká­
sok kifogtak a mészárosokon, henteseken és 
a piaczi kofákon; hordatják az élelmi csik­
keket Mindszentről, Kun-Szt.-Mártonból, (Ré­
páról és Alpárról. A csongrádiak piszkál­
hatják a fogukat ; egyszerre sokat akartak 
a ime semmit sem, vagy vajmi keveset 
kapnak,

csoisro-^^LDi

— Próbaszónoklat. A „Borsod-Mis- 
kolczi Közlöny“ a következőket Írja: A mis- 
kolczi izr. hitközség meghívására f. hó 2-án 
délelőtti isteni tisztelet alatt tartott próba­
szónoklatot Buckler Márton, a csongrádiak 
ifjú rabbija. És be kell vallanunk, hogy az 
az általános elragadtatás, melyet a Kossuth- 
requiem alkalmával mondott emlékbeszéde 
keltett minden hallgatóban vallásküiömbsóg- 
nélkül : f. hó 2-iki beszéde után is megnyi 
latkozott. A vallás iránti hűségről szóno­
kolt csaknem fanatikus lelkesedéssel, kifo­
gástalan magyarsággal ; szónoklata, — mely­
nek mottója „fű elszárad, virág elhervad; 
de Istenünk szent tana mindörökké fenn­
marad“ — csak úgy duzzadt a szebbnél 
szeb’) eszméktől, a költőinél költőül1) 111 
Soltiatoktól. Midőn pedig beszéde folyamán 
az aktuális egyházi politikát kezdé érinteni, 
csengő hangja magasra emelkedett s a 
mily erőteljes hévvel ostorozta a felekezet- 
nélkülisóget, épen oly tűzzel támadta a 
vallási türelmetlenségei. A hazafias lelke­
sedéssel és szilárd vallásos meggyőződéssel 
előadott egyházi beszéd a hívekre mara­
dandó mély benyomást tett s mondhatni 
egyhangúlag felhangzott az az óhajtás, bogy 
a jeles szónokot mielőbb a magunkénak 
mondhassuk.

— Kitörött a keze. Szomodi István 
polgári iskolai első osztálybeli tanuló a na­
pokban felmászott az udvarukban levő eper­
fára s bizonyosan vékony ágra lépett, mert 
letörött alatta s a szegény fiú a 4—5 öl 
magasból a főidre zuhant.. Szülői rémülve 
látták fiuk zuhanását, azonban nagy volt 
csodálkozásuk, midőn Pista fölkelt, a maga 
lábán járt s csak annyit mondott, hogy a 
kezét ütötte meg. Rögtön orvost hittak, aki 
azután meggyőződött arról, hogy a gyerek 
bal alsó karja két helyen törött el. Rögtön 
gypszbe foglalta a törött kart az orvos ; 
a művelet alatt, a kemény szivű gyerek 
még csak nem is szisszent. Másnap felkö­
tött karral már iskolában volt. a hol tanuló 
társainak maga beszélte el a leesés törté 
netét.

— Medárd napja. Junius 8-án, Me- 
dárd napján, nálunk csendes, hűvös idő volt 
s igy a 40 napos esőből nekünk nem jut. Az 
ország több helyén óriási szélvihar dühön­
gött és nagy jég hullott.

— Ávad a Tisza. Az öreg Tisza 
szennyes, iszapos vizet hömpölygőt lefelé, 
árad. Az áradás pedig nekünk most rész­
kor jön, mert veszélyben van a túl a tiszai 
rét széna termése, mely az idén nagyon 
sokat Ígért. Az eltöltési munkálatok folyta­
tására is kedvezőtlen a Tisza áradása és 
ha a rétre kiönt, nagy kárt okoz az eddig 
teljesített földmunkáknál is.

— Két övültet szállított föl a buda­
pesti őrültek házába Turesányi Lajos ren­
dőrbiztos. A két szerencsétlen Dul-Gyovai 
Lajos és Hajdú Mihály csongrádi lakosok. 
Az előbhin már évek óta mutatkoztak a ' 
lelki baj nyomai, s most azután teljes erő­
vel kitört rajta az őrültség. A másik — 
t. i. Hajdú — az a szerencsétlen ember, 
aki a m. év folyamán vejét a szőlők-közötti 
lakásuk udvarában, dulakodás közben 
agyonütötte s a szegedi csillagbörtönben 
ült vizsgálati fogságban. A végtárgyaláson 
a gyilkosság vádja alól felmentette a tör­
vényszék s büntetésül a vizsgálati fogságot 
tudta be Hajdúnak, kinek lelkére már ak­
kor ráborult az örök sötétség éjszakája, 
mindinkább felismerhető volt zavarodott­
sága. Most azután teljesen kitört a baj 
mindkét szerencsétlenen s ezért kellett 
őket a lipótmezei őrültek házába szállítani.

— Felávkolt utczák. Megtörtént vá- j 
Fosunkban néhány éve az a furcsa eset, 
hogy a tiszaparti gát mellett eldrótozták a ! 
várost, most pedig a müut építése alkalmá­
ból két nagy útvonal, a félegyházi ország­
út meg a zsinór utcza vannak felárkolva. 
Azt nagyon jól tudjuk, hogy a müut építése 
czéljából szükséges az illető útvonalok ki- 
mélyitése, de talán nem egyszerre kellett 
volna mind a két utczát végig ásni. 
Még csak a zsinór utcza kezdetén vannak 
a kövezéssel és már a templomtól a járáa- 
hirósági hivatalig kiásták az utczát-, Kiilö*
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nősen azért panaszkodnak a kocsin járók, 
mert a keresztutaknál végtelen keskeny 
kocUutat hagytak a munkások. Ezeknél a 
keresztutaknál bizonyára nem ártana a köz­
lekedés megkönnyítése végett szélesebb 
kocsi utat meghagyni. Az sem volna rósz, 
ha előbb a félegyházi utat köveznék ki és 
a zsinór utcza kövezésével várnának, vagy 
pedig — és az a legkívánatosabb — alkal­
mazzon a vállalkozó több kövező munkást, 
mert igy nem tudni mikor lesz készen a 
müut.

— A gözgepkezelök és kazánfűtők
szegedi vizsgáló bizottsága f. évi juuius hó 
23-án vizsgálatot tart. A vizsgálat iránti 
kérvények a csongrádvármegyei in. kir. 
államépitészeti hivatalhoz intézendők. A 
csongrád megyei kir. államépitészet Szege­
den.

— A lipiki gyógyfürdő, mely csu- 
Jatévé forrásai és kitűnő berendezésénél fog­
va már eddig is kiváló jó hírnévnek örven­
dett, — mint tudósítónk úja — a/, utóbbi
évben nagy cs előnyös átalakulásun ment 
keresztül. A nagy kiterjedésű angol psirtkbae 
egy pazarfényű gyogyépület emeltetett, mely 
ovisísi méreteivel, valamint belső berendezé­
sei és külső pompás kiállításával joggal ve- 
télkedbetik az osztrák-mbgyar monarchia 
nagy fürdőinek építkezéseivel. Az impozáns 
gyogyépület, melynek középső nagy kupolá­

ja valamint oldaltornyai az összes építmények 
díszét hatalmasan emelik és a környék mes­
sze távolára ellátszanak, az egész fürdőépü­
letek fénypontját képezi; a benne levő na£ry 
és gyünyörű gyógyterem mellett styl szerűen 
épített nagy Kávéház,, vendéglő és egyébb 
mellékhe'yiségek emeltettek. A gyógyterem­
nek egy vésze színpaddá alakíttatott át, hogy 
az itt időző vendégek nemesebb szórakozást 
és élvezetet találhassanak. Az összes uj épít­
tetői; egész kiterjedésükben villanyos világí­
tással lesznek elíásva, melynek utolsó mun­
kálatai most fejeztetnek be. A fürdöparknalc 
kibővítése és megnagyobbitása méltón sora­
kozik az említett uj berendezésekhez. A nagy 
kiterjedésű fasorok, busqueltek, lúgosok, vi­
rágágyak, angol park mintára készültek és a 
legszebb, legkellemesebb h ttasuak. Ezen a 
tulajdonosok által nagy áldozattal keresztül 
vitt modern építkezések a még épülő és ké­
szülő félben levő uj szállodával valamint ki­
bővített fürdőtelepeivel, méltán emelik Lipiket 
a hires európai gyógyhelyek színvonalam, ngy 
hogy a beteg kényelem, komfort és szórako­
zás mellett nem csak egészségének aiszanye- 
résére használja itt a kúrát eredményesen, 
hanem az itt töltendő idő -kellemesen is ól- 
vezseti át.

Felelős szerkesztő: ÉDER JÁNOS- 
Kiadó laptulajdonos: gcHWARCZ SÁNDOR*

IRODALOM.
Apró Történetek a czime egy kiváló 

csínnal kiállított. Kovássy Elemér 17 eredeti 
elbeszélését magában foglaló kötetnek, mely 
hozzánk beküldetett. A fiatal Írónak ezen 
müve méltó az elolvasásra. Szép magyaros 
irály, jóízű humor jellemzik az elbeszéléseket. 
Mindenki élvezettel olvashatja ezen apró tör­
ténetkéket és a mamák bátran kezébe ad­
hatják fiatal leányaiknak anélkül, hofiy jó- 
izlésüket veszedelemnek tennék ki, mi az 
idegen ironalomból átültetett sok sikamlós 
ércmunkánál kőnnzen meg esik. Az elbe­
széléseknek alakjai mind közülünk valók, is­
merni véljük őket. Semmi idegenszerü ; va- 
famennyi megtörtént dolgókról szól. Eredeti 
minden izében. Az elbeszélések im ezek : 1. 
A viszontlátásig. — 2. Fiatalság-Bolondság. 
— 3. Az első dij. — 4, A kis erőmevész 
története. — 5. Ború után derű. — 6. Julia 
végzete. — 7, Az utitársak, — 8. Két csil­
lag. — 9. Három levél. — 10. Estély, — 
11. Az egér. — 12. Káposzta gyalulás. — 
13. Ilona. — 14. Dalos Fér kő darutolla. — 
15. Meglepetés. — 16. Murányi Margit. — 
17. Szeretlek.

A könyv Lévai Mór könyvkiadónál je­
lent meg Ungvárt. Kiállítása a kiadó nyom­
dáját dicséri. Ara 1 írt. 20. kr.
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hesz. biz. 894.
C&engrádVármegye beszerzési bizottságától.

Zürdetzn-én^.

üsöngrádlvármegye részére a folyó év­
ben beszerzendő 70 méter-öl tűzi hasábfa 
szállítására ézénnel zárt ajánlati verseny 
hirdette tik.

A tűzifa fiatal gyertyán, vagy tölgy, 
vagy e kettőnek keveréke lehet s vállalkozó 
által folyó évi szeptember hó 1-ig s pedig 
4 méter Öl a csongrádi Tiszapavtön, a többi 
pedig a szentesi Tiszapavton 5 méteröles 
csomókban kirakva lea& átadandó.

Vállalkozni óhajtók felhivatnák, hogy 
lepecsételt njáillahtikái az Összeg 1 (>"/„■ ának 
mégfelelő bánatpénz vagy ovadékképes 
értékpapírnak bánatpénzül melléklése mel­
lett alóliröttnál folyó évi juniits hó 25 ének 
d. e. 11 órájáig annyival is inkább nyújtsák 
be. mert későbbi ajánlatok nem vétetnek 
figyelembe.

A beérkezett ajánlatok a jelzett idő­
ben fognak felbontatni s a bizottság áltál 
elbíráltatni.

Szentes, 1994 junius 5 ép.

Dr* Cicatricis Lajos
ifi főj egy/.V-

a beszerzési bizottság elnöke.

627 sz.
801. tk.

Árverési hirdetményi kivonat.
A csongrádi kir, j bíróság, mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a in, kir. kincstár mint 
végrehajt»tónak linzdcr Lantos Julianna Márkus 
Jáuosné végrehajtást szenvedő elleni 266 t'rt 41 kr 
töke követelés és minden járu'ékai iránti végiehaj- 
tási ügyében a csongrádi kir. járásbíróság területén 
levő. Csongrád város hcltcriilclén fekvő, a csong­
rádi 10410 számú tjkvben foglalt Ruzder Lantos 
Julianna Márkus Jánosáé nevén álló (JOJÍt—3176 125 
lirszámii házra és beltelekre nz árverést 400 fit, 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és 
hogy a fenucbb megjelölt ingatlan az 181)4 évi 
junius 26-ik napján délelőtti 1) órakora csongrádi 
kir. járásbíróságnál megtartandó nyilvános árveré­
sen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni 
fog.

Árverezni szándékozók tutozn ik az ingatlan 
becssrának 10 százalékát vág>is 40 frtot, készpénz­
ben, vagy az 1881 LX í.cz, 42-ik paragrafusában 
jelzett árf dyainnial számított és az 1881 évi nuv 
hó 1 -én 33.-3. sz a. kelt igaz# igilgyiníniszteri ren­
delet 8 g-ában kijelölt óvadék képes értékpapírban 
a kikiil jöttt kezéiiez h tenni, av;ir y az 1881 LX. 
t.-cz. 170 §-a értelmében n bánatpénznek a biró.,,ág­
nál clöleges cllielyezéséröl kiállított 
elismervénvt. átszolgáltatni-

Kelt Csongrádon, 189 1 évi márcziiis lió 30-ik 
napján.

A csongrádi kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóság.

Szarka.
kir. jbiró,

5425.
1894.

Csongrítdvármegye alispánjától.

szabályszerű

Pályázati hirdetmény.
Csongi ádvávmegye törvényhatóságánál 

lemondás folytán üresedésbe jött, s 1100 
fit évi fizetéssel, 200 írt, lakbér illetmény- 
nyel és 300 fi t úti átalánnyal javadalmazott 
tiszáninneni j. főszolgabírói, valamint az 
időleges előléptetés folytán megüresedő és 
900 írt évi fizetéssel és 200 fi t lakbér illet­
ménnyel javadalmazott várni. I aljegyzői 
— továbbá a 850 fit évi fizetéssel és 150 
frt lakbér illetménnyel javadalmazott várin. 
ll-od aljegyzői tiszti állásra ezennel pályá­
zatot hirdetek, és felhívom mindazokat, kik 
ezen tiszti állások valamelyikét elnyer­
ni kívánják, hogy elméleti képzettségüket, 
továbbá erkölcsi maguk vise étét igazoló 
okmányokkal kellően felszerelt pályázati 
kérvényeiket 1894 évi július hó 7 ik nap­
jának d. u. 5 órájáig Tál lián Béla főispán 
ur 0 méltóságához czimezve, hozzám nyújt­
sák he.

Szentes, 1894 junius 7-én,

Dr Csató Zsigmond,
alispán

-538. szám.

891. tk.
Árverési hirdetményi kivonat

\ csongrádi kir jbíróság mint telekkönyvi 
hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár ujjat 
végrehajt,itónak Forgó Pál végrehajtást szenvedő 
elleni 1Ó9 frt 93 kr töke követelés és minden járulé­
ka iránti végrehajtási ügyében a csongrádi kir. 
járásbíróság területén lévő, Csongrád város határá­
ban felevő, a csongrádi 3011 számit tjkvben fog­
lalt (3037 —3639) rszáinu, Forgó Pál (kinek neje 
Csmnbos Rózái) nevén levó és 228 írtra beesőit 
5 16 telek utáni osztatlan legelő es réii járandósá­
gokra valamint a csongrádi 1239 sz, tjkvben fog­
lalt ugyan annak nevén levő (1808—1869) brszánm 
és 83 írtra becsült házutáni osztatlan réti jár ál ló­
ságra az árverést a fent ezennel megállapított kj.- 
kjáHásiárbai] elrendelte, é@ hogy a feunebb megje­
lölt ing4tlai,l«>k <V'z 1894 évi Julius hó 3-ik uapjáp 
délelőtti 9 árakor a csongrádi kir járáslijróságnál 
megtartandó nyilvános árverésen a i^egállap^tott ki­
kiáltási áron alól is ejtukitpi Jognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatla­
nok becsárának 10 százalékát vagyis o. é. 22 .frt 
80 kr és 8 frt 30 krt készpénzben, vagy »z 1881. 
LX t -ez 42-ik paragrafusa b;m jelze.tj árfolyammal 
számított és az 1881. évi pov. hó 1-én 3833- sz a kelt 
igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában kjjdyjt 
óvadékképes értékpapírban a leküldött kezéhez 
letenni, avagy azl881; LX. J -ez. 170. §-» Xii'Jej- 
mében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges 
elhelyezéséről kiállított szabiiéi szerű elismervény,! 
átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon, 1894. cyi npártius hő 31-ik 
napján

A csongrádi ‘kir jbi,ióság mint telekkönyvi 
hatóság Szarka, kjr. jbiró-

WM S« ^
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k Cséplőgéptulajdonosoknak! ^
^ AZ U Rí KÁN Y-ZSILVÖLGYI MAGYAR KŐSZÉNBÁNYA i!
K RÉSZVÉNYTÁRSASÁG J)
(C ajánlja a cséplési idényre a gözcséplőgépekkel rendelkező t. ^
fp földbirtokos uraknak
IC. j)
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j PENYI t
mely gőzfejlesztő erőben majdnem egyenrangú a legfinomabb 

W porosz szenekkel és mint darabos-, koczka-, dió-, rostalt-akna-, w 
f| akna-, dara- és porszén jön forgalomba. ‘H
í? Megrendelések ideje korán küldendők akár a társaság SS
V vezérigazgatóságához Budapest, Nádor-utcza i3., akár a társaság 
i(_ képviselőjéhez "))
> b—6
(C Dratsny Lajos úrhoz Arad, j)
(P a hol mindennemű felvilágosítással is készségesen szolgálnak. Ső
^ rx
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jMün.isssteriles' exigreclél^ezettI«
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SZEM- ES FUL-GY-OGYINTEZET
SANATORIUM

Szegeden, Laudon-utcza és Mars-tér sarkán.
Az intézet fekvő- és bejáró betegek számára van berendezve, kapcsolatban egy külön

tr ahóm a rendelő-intézettel
'Folytonos orvosi felügyelet. Gondos ápolás, ellátás és élelmezés. Útmutató (Prospektus) ingyen s bérmentve.

BETEGFELVÉTEL EGÉSZ NAPON AT, — Intézeti igazgató orvos:

Dr. Falta Maroséi. 10-10

Csongrád, 1884 Nyomatott Sehvarcz Sándor könyvnyomdájában.
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